



又见春运行旅图

疫情防控进入新阶段后的第一个春运。广州火车站,人气恢复,有条不紊,今日乘兴而去,节后乘愿再来



文/羊城晚报记者 郭思琦

1月13日下午3时,拖着满满行李的李女士与孩子、丈夫来到广州火车站,这是他们一家三口时隔三年第一次踏上春节返乡的旅途。再过17个小时,他们将回到期盼已久的家乡广西河池。

据悉,2023年春运已于1月7日正式拉开帷幕,这是疫情防控进入新阶段后的第一个春运。随着农历新年的临近,许多在广州打拼的异乡人结束了一年的工作,陆续踏上了回家的旅途。13日一早,记者来到了广州火车站,用镜头记录了车站内外的春运瞬间。

三年了,回家过团圆年

即将与丈夫、孩子回到广西的李女士日常在广州花都区从事皮具制作行业。“我们三年没有回老家过年了,今年能回去过一个团圆年真的太开心了。”李女士激动地说,“虽然现在网络都发达了,大家随时可以通过电话、视频联系,但是这些都替代不了见面。这次回家我们准备住久一些,好好和家人聚一聚,元宵节后再回广州。”

为了这次“久违”的团圆,李女士和丈夫早早就给家里人准备了新年礼物,亲手制作了七八个皮包邮寄回老家,准备给每家亲戚都送一个。对于李女士的宝宝来说,这也是一次特殊的旅程。李女士告诉记者,宝宝2020年在广州出生,出生后从来没有回过老家,所以对于这次返乡宝宝也很兴奋。

每一趟都是满员

“由广州开往长春的T121次列车正在检票……”随着车站内广播地响起,踏上北上返乡路的旅客们开始有序进站。只见站台上,他们步履匆匆,有的人拖着行李,有的人扛着大包小包,有的人提着回家给亲人的特产……随着农历新年的临近,回家过年的期盼在每一位异乡人内心中越发浓烈。

“今年疫情政策调整后,我们这趟车客流很旺,每一趟都是满员,一些乘客只能买到站票。”T121次列车的工作人员操着东北口音热情地向记者分享,“我们这趟车开39小时左右才能到达,只要乘客能平平安安回家,我们就心满意足了。跑完这趟车,我也准备回家过年了!”

车站治安也变好了

“警官,请问车站哪里取票?”“现在乘车不需要取票,刷身份证即可。如果需要报销凭证,可以到售票大厅和互联网取票处取票。”

13日一早,广州市公安局越秀分局广场派出所民警钟天赐已经来到了广州火车站西广场执勤,这已经是他参与春运工作的第21个年头了。

“今年春运期间我负责西广场片区的巡逻,主要职责是治安维护、客流引导、维持秩序等。”钟天赐告诉记者,做好春运工作最重要的是把握好“宜散不宜聚”的原则。当看到广场上出现候车人堵塞进站通道或者出现聚集的时候,就要及时疏导乘客。

坚守在春运岗位的这21年,钟天赐也深刻感受了广州春运的变化。“以前我们会接到盗抢骗等警情,现在这类警情很少了,更多接到的是旅客丢东西、找不到路等求助。警情减少的背后,反映了治安水平的提升。”钟天赐坦言,“只要旅客能够平安回家,就是对我们工作最好的肯定。”



广州火车站站台,一名男子用扁担挑着两大袋行李赶车。春运浓缩着各个时代 羊城晚报记者 梁喻 摄



广场派出所民警钟天赐与前来救助的救护车医护人员沟通,寻找需要帮助的人员。今年是他参与春运工作的第21个年头 羊城晚报记者 梁喻 摄



站台上,一名女子带着两个小孩匆忙地赶车,其中一个小孩坐在行李箱上,被推着前进 羊城晚报记者 梁喻 摄



昨日,广州火车站站台上的工作人员,目送广州开往拉萨的列车缓缓移动 羊城晚报记者 林桂炎 摄



昨日,广州火车站进站安检口,旅客凭身份证刷脸自助进站 羊城晚报记者 林桂炎 摄



火车站外的便利店橱窗上摆满了方便面 羊城晚报记者 梁喻 摄



旅客们往行李架上放置行李。车厢里,有人气也有序 羊城晚报记者 梁喻 摄